

70多岁老人抢微信红包,外出旅游朋友圈里晒新年,创业成了拜年新话题

# 传统春节透出新的年味

本报记者 吴丽蓉

“过年变成了吃顿饭而已,年味一年过去旧时光,我们回不去了。”春节期间,陆先生在微信朋友圈里感叹。

如今,走街串巷,去亲朋邻里家拜年、剪窗花、围炉守岁,或是放爆竹,这些最具传统特色的年俗正在逐渐消失,刻有过去时代烙印的年味也再难寻觅。然而,《工人日报》记者调查发现,近些年来的春节,正透出新的年味。

## 抢红包的氛围浓厚

在国人的年俗里,过年发红包是必不可少的。随着移动互联网技术的发展,手机抢红包成为这几年的必备项目。数据显示,2017年除夕至初五,微信红包收发总量达到460

亿个,同比增长43.3%。1.68亿人集齐支付宝“五福”,分抢2亿元现金红包。

湖北青年小罗特意“费了九牛二虎之力”,教会70多岁的爷爷奶奶用微信,在春节假期的家庭微信群里,两位老人也不亦乐乎地抢起红包来。事实上,很多人抢到的红包和发出的红包相差无几。小罗的爷爷说:“这就是图个乐,大家都高兴。”

网速拼不过抢不到红包、抢到的红包金额太小、蹲守抢红包太浪费时间……接近于举国参与的行为本身,以及该行为掀起的全民讨论,已将抢手机红包推向新年俗的高度,抢红包的氛围也造就了新的年味。

## 外出旅游最火爆的一年

如今的过年,并不意味着一定要回老家。在不少人看来,春节出游,换个地方过年也一

样。有数据显示,2017年成为国民外出过年最火爆的一年。国家旅游局数据中心测算,春节七天长假国内旅游业接待游客达3.44亿人次,同比增长13.8%。

年前两个月,在北京工作的向萱萱就开始做旅行攻略,订机票酒店,预备带全家老小去海南过年。南方老家的冬天太湿冷,习惯了北方室内暖气的她每次春节回家,都觉得在老家过年的日子并不好受。去一个暖和的地方过年,是她一直以来的心愿。

春节有七天假期,有人还会请上几天年假,前后凑一凑,能凑出十天半个月,成为一年之中最长的假期。这给辛苦工作一年的人们提供了难得的休息放松、家人团聚的时间,也是外出旅游的合适时机。“只要家人在一起,就是团圆。”向萱萱说,全家在外,虽然不能去亲戚家拜年了,但还能“通过微信、

包、视频给他们拜个年”。

去冰岛过年、在非洲大草原看斑马,朋友圈里的花式晒新年让刚参加工作两年的小石羡慕不已,“拖家带口出游说到底还是花不少钱。”他说,“我也想等攒够了钱带爸妈出去玩,一年就陪爸妈这一回,实在是难得。”

## 话题不再局限于儿女相亲、盖房

在中国农村,每到过年,在外打工的年轻人大多回到了老家,赶着人聚齐了,订婚宴、结婚宴、寿宴、乔迁宴等都会集中举办。宴席间,人们谈论的话题正悄然发生改变,不再局限于儿女相亲、盖新楼房等老话题。

在江西省余干县大塘乡,不少人就谈起了创业大计。今年40岁的吴自发原本是一个最普通的打工者,在干了诸多的辛苦工作之后,他从工人变成了老板,专注于焊锡丝的生

产和销售。去年,他在老家农村建了厂房,注册了公司,雇佣工人制造产品,再运到浙江进行销售。

这是吴自发老家的第一个工厂,也使得他成为家乡农民工返乡创业的第一人。乡亲们谈起他来无不竖起大拇指。但他并不满足于自己一个人有车有房、年收入上百万元的现状,而是决心把事业做得更大,立志把“大塘焊锡”建成江西省最大的焊锡丝生产品牌。

如何改进产品质量,如何打开江西本省市场,如何融资……借着春节拜年时间,他和亲人们热火朝天地讨论着自己的计划,也希望借此获得更多的建议和帮助。

创业的不仅吴自发一个人,他的妹妹、堂弟也完成了从打工者到老板的转变。等过完年,他们也将回到各自工作的地方,为了更大的梦想而努力。

新华社北京2月6日电 (记者吕诺王宾)到2020年,全国总人口在14.2亿人左右,年均自然增长率在6‰左右,出生人口性别比下降到112以下。这是国家卫生计生委近日印发的《“十三五”全国计划生育事业发展规划》提出的发展目标。

据了解,“十二五”时期,我国计划生育主要目标任务顺利完成,人口自然增长率保持在5‰左右,出生人口性别比从117.94下降到113.51,2015年末全国总人口为13.75亿人。

“十三五”时期是我国实施好全面两孩政策、促进计划生育工作转型发展的关键时期。在实施全面两孩政策方面,规划提出,推动完善相关法律法规和规章,加强部门协同,合理配置妇幼保健、儿童照料、学前和中小学教育、社会保障等资

2020年我国总人口将达14.2亿人左右

源,满足新增公共服务需求。协调制定和完善鼓励按政策生育的经济社会政策,推动落实产假、哺乳假等制度,妥善解决延长生育假、配偶陪产假等奖励假的待遇保障。倡导适龄生育,支持女性生育后重返工作岗位,鼓励用人单位制定有利于职工平衡工作与家庭关系的措施。

针对提升妇幼健康计划生育服务水平,规划提出,加强妇幼保健计划生育服务机制建设,加强孕产妇与新生儿危急重症救治能力建设。控制非医学指征剖宫产率,提高母乳喂养率。加强再生育技术服务保障,鼓励全面两孩政策目标人群较为集中的地区设置再生育或高危孕产妇门诊。落实免费计划生育技术服务基本项目,完善免费避孕药具政府采购方式,拓宽免费避孕药具发放范围,加强对青少年及未婚人群、流动育龄人群的性与生殖健康教育。逐步建立覆盖城乡居民,涵盖孕前、孕期、新生儿各阶段的出生缺陷防治免费服务项目。

规划还提出,加大对计划生育家庭扶助力度,综合治理出生人口性别比偏高问题,完善流动人口服务管理工作机制,加强人口和计生信息化建设和战略政策研究,深化国际合作与交流。

国土部为管理使用农村土地立新规

## 村里的土地不能再乱用

本报讯 (记者杜鑫)国土资源部日前印发《关于有序开展村土地利用规划编制工作的指导意见》(以下简称《意见》),明确鼓励有条件的地区编制村土地利用规划,统筹安排各项土地利用活动,加强农村土地利用供给的精细化管理,为农村地区同步实现全面建成小康社会目标做好服务和保障。《意见》有效期为5年。

据悉,当前我国农村土地利用和管理面临建设布局散乱、用地粗放低效、公共设

施缺乏、乡村风貌退化等问题。此外,正在开展的农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点,推进农村一二三产业融合发展以及社会主义新农村建设等工作,都迫切需要编制村土地利用规划。

国土资源部规划司有关负责人表示,《意见》为如何管理、使用农村土地立了新规矩。村里的土地,不能再乱用。

《意见》明确,开展农村土地制度改革

试点、社会主义新农村建设、新型农村社区建设、土地整治和特色景观旅游名镇名村保护的地方,应当编制村土地利用规划;其他地方要明确推进时间表,结合实际有序开展。

《意见》强调,要坚持村民主主体地位,切实保障村民的知情权、参与权、表达权和监督权,让村民真正参与到规划编制各个环节,使村土地利用规划成为实现村民意愿的载体和平台。

相关产业5万多家企业的调查,2016年,上述企业实现营业收入80314亿元,比上年增长7.5%,增速比上年加快0.6个百分点。

分区域看,东部地区规模以上文化及相关产业企业实现营业收入59766亿元,占全国74.4%,中部、西部和东北地区分别为13641亿元、5963亿元和943亿元,占全国比重分别为17.0%、7.4%和1.2%。从增长速度看,西部地区增长12.5%、中部地区增长9.4%,均高于东部地区7.0%的增速,而东北地区继续下降,降幅为13.0%。

根据国家统计局对全国规模以上文化及

信息传输服务业营业收入5752亿元,增长30.3%;文化艺术服务业312亿元,增长22.8%;文化休闲娱乐服务业1242亿元,增长19.3%。

根据国家统计局对全国规模以上文化及



2月6日,上海,元宵佳节将至,汤圆迎来一年里的销售高峰。

据介绍,在元宵节之前,上海“老字号”王

家沙南京西路店每天要卖出2万盒汤圆,点心师傅们加班加点赶制手工汤圆,以满足市场需求。

柏可林 摄/东方IC

## 山东将建2万个快递站快件箱

鼓励超5万平方米住宅小区建快件用房

本报讯 (记者丛民)山东省政府近日就促进邮政和快递服务业发展下发的实施意见提出,“十三五”期间,鼓励企业通过自建或与第三方合建等形式,建设邮政和快递综合便民服务示范站、标准智能快件箱2万个,加快推进城乡快递配送全覆盖。

山东省提出,将以设立济南国际邮件互

换局为契机,加快省会城市群经济圈的国际邮件通关转运速度,服务跨境电商发展。支持快递企业使用智能快件箱,引导社会资源参与快递配送等服务,对在全省建设邮政和快

递综合便民服务示范站、推广符合国家相关

标准智能快件箱的企业,省级财政结合“惠民e邮通”工程和城市共同配送试点工作给予一定补助。对在校学生数量超过1万人的高等院校和已建成建筑面积5万平方米以上的住宅小区,鼓励在校区和小区内有偿提供面积适合的快件用房,以满足快递服务需要,保障快件安全。

山东省还将推广应用符合快递专用机动车辆系列标准的快递专用车辆,发布快递行业统一标识、统一外观颜色、标识编号;有关部

门应结合实际制定快递专用电动三轮车用于城市收投服务的管理办法。

## 全国铁路春运累计发送旅客突破2亿人次

本报北京2月6日电 (记者刘静)记者今天从中国铁路总公司获悉,2月5日(正月初九),全国铁路发送旅客1043.5万人次,同比增加99.6万人次,增长10.6%。截至2月5日,全国铁路春运累计发送旅客2.08亿人次,同比增加2320.9万人次,增长12.5%,运输安全平稳有序。

铁路部门提示广大旅客,节后客流保持高位运行,已成功预订但尚未取票的旅客,请尽量提前办理取票手续,以免耽误行程。

## 中哈粮食过境安全大通道正式打通

本报讯 (记者蒋蓝)2月5日,一列来自哈萨克斯坦装载有720吨小麦的火车从我国阿拉山口口岸入境,如期抵达中哈(连云港)物流中转基地。这批小麦将在江苏连云港口岸换装海运,离境发往越南。这标志着中哈粮食过境安全大通道正式打通。

小麦是哈萨克斯坦的重要农产品,年产量达2000万吨,其中2/3用于出口。通过从中国过境运输,哈萨克斯坦小麦的产地价相比同级澳麦每吨约低45美元。澳麦运抵东南亚的运输时间大约30天,而哈麦通过铁海联运过境至东南亚仅需20天左右,交货期大大缩减。不仅大大提升了哈麦的市场竞争力,也解决了中亚、中欧班列运载集装箱出去多返回少、返程空载比例大的难题。

## 网贷平台1月成交量环比降近一成

本报讯 (记者杨召奎)网贷之家联合盈灿咨询日前发布的《P2P网贷行业2017年1月月报》显示,受春节假期等因素影响,1月份网贷行业数据不太好。2017年1月P2P网贷行业的成交量为2209.92亿元,环比去年12月下降了9.55%。

网贷之家首席分析师马骏告诉记者,1月份网贷行业的成交量出现一定幅度的下降与春节期间大多数平台停止发标有关。随着2月份各大平台恢复正常运营,预计网贷

成交量将出现一定幅度的回升。

据分析,1月份恰逢春节期间,投资人对资金需求比较旺盛,对网贷行业形成一定的抽资压力。此外,《网贷平台管理暂行办法》出台后,平台间资产端竞争加剧、合规调整成本增大,部分平台主动下调综合收益率,行业综合收益率相对下行。尽管1月份网贷行业的成交量和综合收益率均呈现下滑,但网贷行业贷款余额增至8560.95亿元,环比去年12月底增加了4.88%。

秦皇岛以品牌战略撬动扶贫脱贫,为优质农产品打开知名度——

## “土坷垃”变成“金疙瘩”

本报特约记者 朱润胜

本报通讯员 孙文志

隆冬时节,河北秦皇岛青龙满族自治县歪桃山披上了冬装,沉沉睡去。在山脚下的李台子村,村民马庆中正忙着给自家种的红谷子小米装入专门定制的包装袋,上面印有“歪桃山”商标。这几袋散发着香气的红谷子小米已经在网站上预订,很快,它们将被送到秦皇岛市区的顾客家中。

就在一年多以前,红谷子小米在李台子村还鲜为人知,没人愿意种,如今,随着歪桃山”品牌的叫响,红谷子小米和当地的蜂蜜、鸡蛋、烧酒等农副产品一起,从“土坷垃”摇身变成“金疙瘩”,不仅香飘山外,身价更是水涨船高,村民的腰包也跟着鼓了起来。

近年来,秦皇岛市在精准扶贫工作中,因地制宜,积极引导扶持贫困村利用自身资源优势打造特色品牌,通过互联网等渠道进行推广。品牌战略的实施,使以往养在深闺的优质农产品登上大舞台,为贫困乡村铺出了一条长远可持续发展的致富道路。

李台子村位于青龙满族自治县三星口乡的大山里,全村有154个贫困户,565名贫困人口。村庄地处偏远,耕地少,以往村民的收

入主要依靠种玉米和外出打工。去年春天,驻村工作组来到李台子村后,经过走访调研,发现了脱贫的机遇所在。

“这里空气、水环境都非常好,很多农产品的质量也非常高,但却面临着卖不上价、卖不出去的情况。就拿蜂蜜为例,经过检测,质量优于出口标准,但价格和销量都上不去。”工作组长张智说,村里这些优质无公害的农产品,正符合现代人对健康食品的需求。为什么这样的好东西卖不上价?既因为没有通畅的销售渠道,又因为没有形成自己的品牌,缺乏知名度和信誉度,不能取得顾客的信任,缺乏市场竞争能力。

“想让这些优质的农产品走出大山,就得创出自己的品牌。让品牌成为品质和特色的代言,从而让更多人熟知。”整合杂粮、蜂蜜、猪肉、禽肉等三大类20多种农产品,工作组帮助村里申请注册了“歪桃山”商标,同时成立了李台子农业种植合作社和歪桃山养殖合作社,开办了歪桃山有机农产品微商平台和淘宝电子商务平台,使“歪桃山”特色有机农产品的生产加工、销售推广形成合力。很快,“歪桃山”的品牌就小有名气,农产品身价涨了、销量提高了,甚至出现供不应求的情况。不只是红谷子小米,“歪桃山”蜂蜜也通

只要与时俱进地学就没干不好的事

2004年初,他来到了刚刚整合资源而成立的中建二局重庆分公司(西南分公司前身),也算是该公司的“元老”之一。他自进入公司以后,历任重庆安稳电厂项目负责人,贵州贵定体育场项目经理,云南东航项目经理。辗转3个省市,在项目管理的岗位上一做就是6年多。

“现在公司大发展,人的事是大事,你对公司总部做人力资源经理吧。”公司领导一声召唤,让原本以为要调任其他工程项目的他,立时恍然大悟:“原来之前领导让我写两篇关于公司发展和管理的文章是这个意图啊。”没有犹豫,更没有退缩,靠着做项目的经验和与时俱进的学习,田智很快上手新工作并使之正常运转起来。他起草和规范了公司的多项人力资源管理制度和办法,一步一步将公司的人力资源管理工作推上新台阶,使之与不断壮大的公司相匹配,在他担任人力资源经理的两年半时间里,公司员工人数从400余人增加至1200余人。

不仅令项目成了“网红”,还成了“央红”

2013年5月,公司承接了101万平方千米、452米高度的湖南第一高楼——九龙仓长沙国际金融中心项目,他临危受命,被派往长沙,担任项目党支部书记一职,不知觉间,他又来了一次重要“转岗”。有了上一次的经验,这次的他信心十足。

然而,从来没有在湖南工作过的他,面对一个地处市中心步行街旁的超大项目,还是需要莫大的勇气。“办法总比困难多嘛。”当